

# 咸宁市卫生健康委员会

予以公开

B

## 关于对市政协五届五次会议第 107 号提案的答复

宋昵荔、杨洁代表：

您们提出的《关于推进基层中医药服务能力的建议》收悉，综合市医保局、市财政局、市人社局、咸安区人民政府、嘉鱼县人民政府等会办单位意见，现答复如下：

近年来我委和相关部门高度重视基层中医药服务能力提升，从加强中医医院疫情防控能力建设、实施基层中医药服务能力提升工程、中医药人才队伍建设、加大财政医保政策支持力度等方面做了一些工作。

一、充分发挥中医药在疫情防控中的作用。一是中医药参与疫情防控全过程全覆盖。疫情期间，中医药的使用基本覆盖确诊病例、疑似病例、集中隔离点人群，全市中医药使用率达到 99.2%，隔离集中观察人群全面落实预防用药。二是成立中医专家组。2月2日前，成立了市级中医专家组和组建各县市区中医专家组，入驻各定点医疗机构，负责当地

确诊和疑似病例的中医诊疗工作。三是中药用得早用得全用得准，实施一人一方，辨证施治。中医医生深入病房，摸索出行之有效的基础方，对共性病机轻症人群实行基础方加减应用；对差异性病机轻症人群实施一人一方；对重症病人实行一人一方，辨证论治。

二、加强全市中医医院疫情防控能力建设。疫情期间，嘉鱼县中医医院被确定为定点救治医院，咸宁市中医医院等6家公立中医医院开设了定点发热门诊，咸宁市中医医院和赤壁市中医医院开设了新冠肺炎康复门诊，各级中医医院在疫情防控期间为新冠肺炎患者、隔离点人员及医务人员等提供中药预防、救治服务。按照疫情防控要求，全市中医医疗机构发热门门诊进行了改造，有条件的中医医院积极开展核酸检测能力建设，目前咸宁市中医医院、崇阳县中医医院、咸安区中医医院、通山县中医医院等四家中医医院已经在本院能够开展核酸检测，嘉鱼县中医医院核酸检测试验室正在进行验收中。咸宁市中医医院正在筹建新院区，计划进行整体搬迁，赤壁市中医医院、通山县中医医院、通城县中医医院等县级中医医院也建设了新院区，其中通山县中医医院和通城县中医医院已搬迁新院区，进一步提升了全市中医医院综合疫情防控能力。

三、实施基层中医药服务能力提升工程。持续推进“三堂一室”建设，73个乡镇卫生院和社区卫生服务中心都设立了国医堂，全市68个社区卫生服务站能够提供中医药服务的62个（占91.2%），916个村卫生室中能够提供中医药服务的有830个（占90.6%），基本形成了以基层医疗卫生机构为主体、县级中医医院为龙头和支撑、社会资本举办的中医医疗机构为补充的中医药服务网络。在服务能力提升上，

全市共创建国家级中医重点专科 1 个、省级中医重点专科 11 个。国家卫健委、国家中医药管理局确定赤壁市中医医院等 3 家中医院为全面提升县级医院综合能力第二阶段项目单位。创建全国基层名老中医药专家传承工作室 3 个（通城县中医医院的李长春、吴宇，崇阳县中医医院的刘华华），全省中医知名工作室 38 家。

四、加强中医药人才队伍建设。我市不断加大中医药人才培养力度，全市现有中医、中西医结合类别医师（含助理）1143 人，每千人口卫生机构中医类执业（助理）医师数达到 0.45 人，全市有湖北中医名医 6 人、咸宁市中医名师 30 人。实施“一村一名大学生村医”活动，委托湖北科技学院从高考生中培养招录定向大学生，大学毕业后回村卫生室服务，目前已完成招录 523 名。咸宁市中医医院与襄阳市中医医院联合举办中医住院医师规范化培训协同基地，自 2016 年以来已培养医师 9 人。市、县卫健部门每年组织开展全市基层卫生技术人员中医药知识与技能培训，近年来累计 1000 余人参加了培训。各级医疗机构定期组织对县级中医医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心及村卫生室进行中医药业务指导和人才培训。持续开展名老中医药工作室建设，鼓励和支持名老中医和长期服务基层的中医药专家通过师承模式培养多层次中医药人才，深入挖掘我市中医医术确有专长人才，促进中医药传承固本发展，今年，我市有 65 人通过中医医术确有专长医师考试资格审查，将于 8 月份赴省参考。

五、加强基层中医医疗机构信息化服务能力。在乡镇卫生院和社区卫生服务中心建立中医馆健康信息平台，逐步建立起中医馆的信息化基础和远程医疗服务通道，有效提升基础医疗机构中医药服务能力和水平。加强中医医院信息基础

设施建设，完善以中医电子病历为核心的中医医院信息系统，推动中医电子病历和中医健康档案的数据交换与协同共享。

目前，咸安区、嘉鱼县、通山县、崇阳县、通城县等5个县市区已完成中医馆健康信息平台的对接工作，赤壁市也正在抓紧时间进行中医馆健康信息平台的接入，今年将实现全市乡镇卫生院和社区卫生服务中心的中医馆信息平台全覆盖。

**六、加大医保政策扶持力度。**市医保局在全省率先提出助力中医药产业高质量发展的17条举措，并全部落实到位。一是做好“放管服”，提升中医产业市场竞争力。简化申请定点医药机构申报手续，做到“随到随受理”，缩短经办时间。发挥中医药在疫情防控中的突出作用，将我市第一家医养结合机构—绿地健康九九咸宁中医院有限公司纳入医保定点范围。将咸宁市中医医院、麻塘中医医院等7家中医医院全部推荐进入全国异地就医定点医疗机构。积极争取上级部门支持，成功推荐我市真奥药业主打产品“金银花口服液”进入国家医保谈判药目录，及时新增、上调了中药熏药治疗等33项费用明细偏低的中医诊疗服务项目价格。二是推进市级统筹，支持中医特色诊疗新模式。在全市范围内实现了“五统一”的基本医疗保障制度，在起付标准和待遇支付上，对不同级别医疗机构实行了差别化的医保报销政策。将中医特色明显、诊疗效果好、诊疗费用低的优势专科纳入“市域内就医结算管理”范围，患者在市域内中医医疗机构就医转诊不受限制、个人政策内医疗费用自付比例从10%降至5%。三是提高报销比例，创新中医医保付费新方式。按政策将中医诊疗、中医药品纳入甲类支付范围，百分之百报销；在谈判药先行支付比例上给予中药产品更多支持；将符合规定的中药及中医诊疗服务项目全部纳入医保门诊统筹支付范围；

将腰椎康复理疗等中医优势明显、治疗路径清晰、费用明确的病种纳入单病种付费支付，合理确定付费标准。对于重大疫情期间国家卫生健康部门诊疗方案中的中医诊疗项目、中成药、中药饮片、中药方剂，不在医保目录范围内的，按规定及时纳入医保支付范围。

**七、加大财政资金投入力度。**近年来，市、县财政积极筹措资金，确保中医药事业持续健康发展。一是支持中医药发展。2016-2020年，我市市县两级财政共筹措资金35824万元，用于我市中医药发展。二是支持中医人才培养。2016年-2020年，我市人才培养资金总投入3013万元，用于包括中医人才在内的医疗卫生技能培训。三是大力支持市中医院化解债务。市本级财政共支持了三轮化债，第一轮对市中医院创“三甲”债务连续5年给予财政贴息（2012年-2016年）1450万元，并从2012年起，连续6年每年增加5个共30个全额拨款事业编，2017年一次性补助310万元，后每年增加其定额补助基数124万元；第二轮在2018年、2019年共安排债务贴息资金1450万元，并安排化解职工集资债务资金1188万元；第三轮是为解决“三甲”复审设备购置经费，本级安排了2000万元债券资金。四是支持中医医院基本建设。支持县市区加强专科中医医院建设，完善综合人民医院中医科、乡镇卫生院国医堂建设。仅市本级2020年安排市中医院抗疫特别国债资金1000万元，支持中医院设备购置。五是向上积极争取项目资金。我委积极向中央、省争取中医药事业传承与发展项目资金，2019年-2021年共计争取中央、省级中医药项目资金826万元。

下一步，我市将借助“大健康”产业发展东风，助推中医药事业发展。继续支持中医医院的运营和发展，加大基层

中医药发展的财政投入和政策扶持；加大各级党委政府对中医药发展的重视力度，把发展中医药作为国家战备和重要的民生事业加以推动；切实加强中医药人才培养，建立健全中医药院校教育、毕业后教育、继续教育相结合，师承教育贯穿始终的中医药人才培养体系；进一步落实“两个允许”，加快推进公立中医薪酬制度改革，建立薪酬分配激励机制；加强我市中医药专项资金的绩效管理，将绩效评价结果与年初预算安排相结合，形成中医药发展资金财政支出绩效激励与约束机制。



主管领导：杨文功

联系电话：0715-8133579

经办人姓名：蒋静静

联系电话：0715-8148828

抄送：市政协提案委员会一式两份

市政府督查室一式两份

## 市政协提案办理情况征询意见表

提 案 者	宋昵荔 杨洁	通 讯 地 址	嘉鱼县人民政府 嘉鱼县卫生健康局
		联 系 电 话	13707244717 18907247586
提案编号	107	承 办 单 位	市卫健委

满意(√) 基本满意( ) 不满意( )

对办理工作的意见:

大  
非常满意。

委员签名:

填表日期 2021年7月23日

注: 请主办单位向委员寄送答复时务必附上此表;

请委员填写此表后寄送市政府政务督查室。(联系电话:0715-8126359, 邮政编码:437000)

此表可复印。

